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IOAN LUPAŞ 

 

 

ÎNFIINŢAREA „ASOCIAŢIUNII“ ŞI CONDUCĂTORII EI. 

 

 

 

I. 

 

 Cea mai de căpetenie problemă pentru un popor, care vreà să scape de 

jugul robiei sufleteşti şi trupeşti, este să-şi creeze o cultură proprie, cu ajutorul 

căreia să pună în lucrare toate forţele sale intelectuale şi fizice, încătuşate de 

răutatea vremilor sau amorţite prin o îndelungată stare de letargie. 

 Începutul oricărei culturi naţionale poartă, în mod fatal, urmele unor 

influenţe şi împrumuturi străine. O cultură cu totul independentă, din chiar 

originea sa, nu ne poate arătà iatoria. Influenţele şi împrumuturile străine orice 

popor capabil de cultură şi de viaţă le transformează, şi imprimându-le notele 

distinctive ale caracterului său naţional, le dă o înfăţişare nouă, originală. Dar 

aceasta n’o poate face cu destulă izbândă, decât după ce ajunge la cunoştinţa 

de sine şi poate să preţuiască, după dreptate, comorile şi însuşirile sufleteşti, cu 

cari l-a înzestrat Dumnezeu, - talanţii, pe cari e dator să-i chivernisească în 

modul cel mai înţelept. Indată ce un popor ajunge la conştiinţa de sine, trebue 

să cerce a se emancipà de sub epitropisirea prea îndelungată a unei culturi 

                                                 
 Transilvania, Sibiu, 1911, an XLII, pg. 326-348 
   Textul respectă ortografia vremii 
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străine, care poate să-l reducă la sclăvie sufletească chiar şi atunci, când se 

bucură în alte privinţe de toată libertatea cetăţenească şi e stăpân pe destinele 

sale. Trebue deci să-şi dovedească fiecare naţiune propria sa destoinicie 

culturală, adăugând ea însăşi, din propriile sale comori sufleteşti, măcar o 

singură petricică la edificiul pompos al culturii generale, ca şi cum ar dà o 

dobândă pentru inevitabilele împrumuturi străine, cari se întâlnesc la începutul 

culturii sale. Aşadar influenţe culturale străine trezesc naţionalitatea şi o 

îndeamnă ca, la rândul său, aceasta să-şi creeze o cultură proprie, care prin 

notele sale distinctive şi originale  să fie în stare a contribui ea însaşi la 

îmbogăţirea, sau măcar la varietatea culturii generale. 

  Problema culturii naţionale este de cea mai mare însemnătate în viaţa 

oricărui popor. Tot ce se lucrează în vederea acestei probleme şi spre o 

resolvire înţeleaptă a ei, nu se pierde, nu se risipeşte, cum se risipesc şi se 

anihilează, bunăoară în luptele politice, atâtea forţe intelectuale şi fizice ale 

poporului nostru fără nici un rezultat sau, în cazul cel mai bun, pentru nişte 

rezultate de scurtă durată. 

 Se ştie, că la începutul erei constituţionale în monarhia habsburgică 

obţinură şi Românii ardeleni câteva rezultate politice însemnate, cum au fost 

congresele naţionale din1861 şi 1863 sau chiar legile dietei ardelene, 

privitoare la inarticularea drepturilor politice ale naţiunii şi limbii române. Dar 

aceste rezultate politice au fost, durere, de o durată foarte efemeră. In 

momentul, când au fost dobândite, au şi început a se pierde, a se spulberà. Cu 

mult mai trainice şi mai sigure s’au dovedit însă rezultatele obţinute de 

Românii ardeleni, în acest timp, pe teren bisericesc şi cultural. Intre 

instituţiunile culturale româneşti, create la începutul erei constituţionale, de 

importanţă deosebită a fost şi este “Asociaţiunea transilvană pentru literatura 

română şi cultura poporului român”. 
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II. 

 

 Lipsa unei societăţi literare şi culturale, în felul cum aveau şi alte 

popoare împrejmuitoare, începuse a fi simţită şi de Românii ardeleni încă pe la 

sfârşitul veacului al XVIII-lea, când se proiectase, după ideile vestitului doctor 

Ioan Molnar, “societatea literaţilor din Sibiiu” cu scop de a tipărì un ziar 

pentru popor (1789) iar ceva mai târziu (1795) aşa numita “societate 

filosoficească a neamului românesc în mare prinţipatul Ardealului”, care înşirà 

între membrii săi “preoţi, învăţători, toţi supuşi bisericii Răsăritului, doftori, 

filosofi, istorici şi alţi mai mulţi învăţaţi la număr”. Această societate cereà 

dela membrii şi sprijinitorii ei câte 15 florini pe an. In schimb intenţionà să 

tipărească o bibliotecă cu “vestiri filozoficeşti şi moraliceşti, manufacturi 

neguţătoreşti, ştiinţi şi regule dieteticeşti”, pe lângă care mai promiteà şi alte 

cărţi despre “teologhia moralicească a Răsăritului” şi “alte istorii bisericeşti” 

apoi biografiile principilor munteni şi moldoveni şi “istoria Românilor pe larg, 

culeasă din cele vechi adevărate istorii” şi în sfârşit “alte deprinderi ale lumii 

vrednice de a le ştì”.  

 Proiectul acesta, la alcătuirea căruia învăţaţii ardeleni par a se fi 

orientat mai ales după fasciculele revistei germane, ce apăreà pe atunci în 

Sibiiu sub tilul: “Siebenbürgische Quartalschrift”, nu s’a putut realizà. 

 Cu o jumătate de secol mai târziu conducătorii tineri şi idealişti ai 

Românilor ardeleni, se ocupau cu gândul de a înfiinţà o “academie română”. 

Alţii, mai buni cunoscători ai împrejurărilor, mai realişti, înţelegeau că planul 
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acesta nu-l vor puteà duce la îndeplinire. Dar pentru toţi erà o veche dorinţă 

crearea unei instituţiuni, care pe lângă promovarea literaturii şi culturii 

româneşti, să poată împreunà la un loc întreagă românimea ardeleană, 

desbinată în două confesiuni, să cimenteze legăturile de unitate şi frăţie, şi să 

afle mijloacele necesare pentru răspândirea culturii naţionale în păturile largi 

ale poporului. 

 Primind la 1852 nişte ajutoare băneşti prefecţii Balint (9500 fl.) Axente 

(9000 fl.) şi Iancu (6000 fl.), după cum aflăm dintr-o scrisoare a lui Aron 

Florian, au dăruit toţi trei suma de 2500 fl., care sumă s’a depus pe numele lui 

Dr.Vasici la cassa de păstrare săsească („Sparkassa”) din Sibiiu, în ziua de 30 

Aprilie 1852, ca să poată servì ca bază la înfiinţarea unei societăţi literare 

române. In 2 Maiu 1852 Florian scrie lui Ioan Maiorescu despre această 

întâmplare următoarele: “Eu mă folosii de ocaziunea aceasta, când li-s’au dat 

banii, pe lângă decrete foarte flatătoare şi stătui de dânşii, ca să dee ceva 

pentru un scop naţional; am socotit, că centrul de unire al Românilor nu poate 

fi altul decât o societate literară română. Ei pătrunseră necesitatea şi 

importanţa şi contribuiră Balint 1000 fl., Axentiu 1000 fl., Iancu numai 500 fl. 

C. M. Eu făcui iute actul de fundaţiune, pe care ei îl subscriseră, luai banii dela 

ei şi îi puserăm la Sparkassa. Prin actul de fundaţiune ei au ales 5 bărbaţi din 

cei de aici şi pe Bariţiu din Braşov, ca să compună statutele, să le subştearnă la 

guberniu spre aprobaţiune şi să facă paşii trebuincioşi, ca societatea să intre în 

viaţă. Bine s’a făcut ori ba?... Eu de scop al societăţii literare în actul de 

fundaţiune, am pus cultura şi desvoltarea limbei şi publicarea de cărţi 

folositoare”. 

Maiorescu însă nu aprobă ideea lui Aaron Florian, ci insistă pentru 

înfiinţarea unei academii române. Mai târziu Florian, învinuit de Maiorescu, că 

ar fi agitat contra academiei, se scuză prin epistola din 4 August 1852 
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spunând, că dânsul şi-ar jertfi pentru academie, dacă ar fi “practicabilă”, nu 

numai opiniunile, ci întreagă personalitatea sa. 

Divergenţa opiniunilor între ceice doriau “societatea literară” şi între 

ceice insistau pentru înfiinţarea unei academii, de o parte, iar de altă parte 

nefastele învrăjbiri şi frecări confesionale, cari au bântuit întreg deceniul 

absolutismului, împiedecând realizarea acestui plan, banii depuşi la 

“Sparkassa” din Sibiiu i-a ridicat, în vara anului 1854, desigur cu învoirea lui 

Vasici şi a donatorilor, poetul Andrei Murăşan. 

Înfiinţarea societăţii literare a rămas deci tot în domeniul dorinţelor, 

cari îşi aşteptau înfăptuirea în timpuri mai senine. 

La sfârşitul deceniului (1859) apărù în “Aradul vechiu” un fel de 

almanah literar, intitulat “Muguri”, dedicat “sexului frumos român” şi alcătuit 

“prin conlucrarea junimei clericale şi studioase a claselor gimnasiale 

superioare”, cuprinzând 59 poezii parte originale, parte reproduse din autori cu 

renume. 

Această carte îndemnă pe colaboratorul “Telegrafului Român”, Zaharie 

Boiu, să scrie o recensiune severă, spunând, că tot ce e bun într’ânsa, nu e 

propriu şi tot ce e propriu, nu e bun, afară de trei poezii ale lui Atanasie 

Marienescu, cari sunt “ca trei fire de măgheran printre urzici”. La observaţiile 

lui Boiu răspunde profesorul din Arad, Dr. Atanasie Şandor, luându-şi elevii în 

apărare. (Tel. Rom. 1860 nr. 13).  

Critica severă a lu Z. Boiu avù darul a provocà o discuţie serioasă şi 

folositoare prin faptul, că s’a accentuat iarăşi necesitatea unei societăţi literare, 

s’au indicat chiar căile şi mijloacele potrivite pentru împlinirea acestei dorinţe 

vechi. 

Corespondentul “Telegrafului Român” din Ţara Oltului, dl. Ioan 

Puşcariu, arată, că nu atât studenţii arădani sunt de vină pentru versurile slabe 
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din almanahul “Muguri”, ci mai mult societatea românească însăşi, deci 

împrejurarea, că ei n’au avut de unde să înveţe a scrie româneşte frumos şi 

corect. “Adevărat, că copiii dela Arad & Comp. cu idei ungureşti, cu sintaxă 

germană şi cu cuvinte latineşti nu putură produce o carte poetică, însă oare 

avem noi un Panteon român, nişte sărbători olimpice, unde să audă pe bătrâni 

româneşte?” 

Aceasta lipseşte, cum a lipsit în tot trecutul românesc, care în părţile 

sale mohorâte se caracterizează, între altele, şi prin totala “lipsă de reuniuni”, 

pe când “dacă am aveà nu o academie ca a Ungurilor din Pesta, ci numai o 

reuniune modestă ca a Saşilor din Transilvania, cea pentru cunoştinţa ţării 

(”Verein für Landeskunde”), o reuniune de exemplu, pentru cultura poporului 

român, dacă ne-am adunà sub forma asta legală în tot anul odată la Braşov, 

apoi la Săcele, la Zărneşti, la Făgăraş, la Sibiiu, la Răşinari, la Sălişte, la Haţeg 

şi aşa mai încolo, unde s’ar găsì nişte cuartire modeste  pentru confluenţii 

reuniunei, apoi am trece şi la Lugoj, Lipova, Arad şi mai pe urmă la Cernăuţi 

şi Suceava – dacă din o contribuire ce o ar hotărî statutele s’ar formà un fond 

pentru o bibliotecă română, muzeu român ş. a. – dacă literaţii noştri şi mai ales 

cei începători, mai nainte de a-şi dà lucrările lor pe mâna fiilor lui Guttenberg, 

le-ar aşterne acestei reuniuni spre o revizuire literară – cred, că atunci ne-am 

puteà cunoaşte mai întâi slăbiciunile noastre, apoi am puteà îndreptà şi pe ale 

tinerilor mai cu datornică cruţare, fără să aibi scârbe, fără de a-i descuraja şi a-i 

desmântà poate pentru totdeauna dela literatură… atunci i-am face atenţi şi la 

aceea, că nu fiecare are aplicare naturală spre poezie şi sila e în zadar; că nici 

nu e de lipsă a se face toţi deodată poeţi; că poezia creşte mai lesne pe feţele, 

decât pe dosurile Carpaţilor; că spre recompensă noi aici avem alte fântâni 

literare de exploatat: antichităţile, istoria şi geografia română, mineralogia, 

botanica, fauna ş.a…” 
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Curând după acest apel ziaristic urmează, tot în coloanele “Telegrafului 

Român” o corespondenţă din Blaj, scrisă în 11 Aprilie 1860 de profesorul Ioan 

Rusu, care insistă şi el asupra foloaselor, ce ar puteà să aducă o societate 

literară, şi îndeamnă pe Români să nu mai steà “cu mânile în sân, să le pice 

mură în gură, ci să-şi unească puterile şi luminile minţii, să nu cruţe nici jertfe, 

nici osteneală pentru un scop nobil, căci numai aşa vor scăpà de judecata lumii 

şi de osânda posterităţii”. 

 

III. 

 

 În 10 Maiu 1860 Şaguna înaintează, în această chestiune, 

guvernatorului ardelean Liechtenstein o peţiţie subscrisă de 171 Români, cari 

roagă guvernul ardelean să le îngădue a ţîneà în Sibiiu o adunare constituantă 

(“consultătoare”). Petiţia aceasta a fost scrisă de Dr. Ioan Raţiu şi “compusă, 

cum se exprimă Bariţiu, în termini atât de pipăiţi, umiliţi, respiratori de 

lealitate, pe cât se puteau aflà în limba germană, bogată în expresiuni plăcute 

despotismului”. 

 În răspunsul său din 12 Iulie 1860, adresat lui Şaguna, care se aflà 

atunci ca membru al senatului imperial în Viena, guvernatorul Liechtenstein 

spune, că înainte de a admite adunarea cerută, trebue să i se facă cunoscut, cel 

puţin în liniamente generale, proiectul de statute, căci dânsul nu poate 

încuviinţà constituirea unei societăţi cu tendinţe exclusive naţionale şi care se 

izolează, în mod vădit, de celelalte naţionalităţi din ţara aceasta (“da ich eine 

den übrigen hierländigen Nationalitäten in ostensibler Weise getrennte und 

exclusiv nationaler Tendenzen huldigende Association… nich für zulassig 

erachte”). 
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 După primirea acestui răspuns Şaguna s’a adresat curând lui I. 

Puşcariu, Bariţiu şi Cipariu, cu rugarea de a elaborà fiecare câte un proiect de 

statute şi a i le trimite spre întrebuinţare. Din aceste 3 proiecte a combinat 

însuş unul, înaintându-l guvernatorului cu rugarea, “să binevoiască a-l 

subşterne Maiestăţii Sale... şi a mijlocì încuviinţarea lui cea dorită de o naţie, 

care a dat nenumărate dovezi despre alipirea sa cătră tronul maiestatic şi al 

cărei patriotism curat şi străin de orice separatism ostensibil se dovedeşte şi cu 

§-ul 4 al statutelor, unde limpede se zice, că membrii acestei Asociaţiuni pot fi 

de orice religie şi naţie”. 

 După ce primi răspuns favorabil dela guvernatorul Liechtenstein, 

convocă pe ziua de 9/21 Martie 1861 la Sibiiu pe toţi cei 171 de inşi, cari au 

subscris petiţiunea din 10 Maiu 1860. 

 În edificiul seminarului s’a ţinut sub prezidiul lui Şaguna adunarea 

constituantă, care a discutat şi aprobat statutele. Şaguna deschise adunarea prin 

o frumoasă cuvântare, comunicând rezultatele stăruinţelor, ce s’au pus pentru 

înfiinţarea acestei societăţi, şi arătând, că “legile patriei noastre sunt de natură 

progresivă, deşi într’un punct încă ne apasă, adecă în punctul naţionalităţii”, 

termină cu următoarele cuvinte de îmbărbătare, cari pe lângă un apel călduros, 

cuprind şi o promisiune solemnă, împlinită din partea lui cu prisosinţă: 

 “…monumentele materiale ale unui period cult se pot nimicì prin mâni 

barbare şi o naţie liberă se poate lipsì de libertate prin nişte legi draconice; însă 

monumentele spirituale şi moravurile cele bune, precum şi valoarea lor rămân 

pentru toţi timpii nerăsturnavere, căci acestea sunt mai presus de orice putere 

silnică şi fizică, de ele nu se poate atinge mâna barbarului, furul nu le poate 

furà, moliile nu le pot mâncà. Fiind aşadară problema noastră a înaintà 

literatura, cultura, industria şi agricultura naţiunei noastre, adecă a înaintà 

starea spirituală şi materială a poporului nostru, vrem a deşteptà prin mijloace 
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naţionale facultăţile, va să zică cugetările cele senine şi serioase în poporul 

nostru, ca să cunoască fiinţa şi destinaţia sa şi să o ştie întrebuinţà spre tot 

binele, precum şi alte naţii fac astăzi aceasta şi precum cere spiritul cel 

civilizator al secolului nostru; darurile lui vor garantizà viitorul cel mai ferice 

al mult cercatei noastre naţiuni şi o vor ferì de nişte lovituri ucigătoare de 

religia şi limba ei. Aceste convingeri mari să ne însufleţească, domnilor, pe noi 

toţi, şi atuncia tare cred, că cerul va încoronà cu flori de mângâiere 

întreprinderea noastră, şi va scultà rugăciunea mea, prin care cucerindu-mă îl 

rog, ca să reverse binecuvântarea sa asupra Asociaţiunei noastre, căci tot darul 

desăvârşit vine de sus, dela părintele luminilor. 

În sfârşit din parte-mi mă oblig, că voiu sprijinì scopul Asociaţiunei 

noastre, încât va stà în puterile mele, căci acì voiu fi norocos a auzì sunetele 

cele dulci ale limbei mele materne, care la străini nu s’a învrednicit de 

atenţiune, însă acelea cu atâta mai scumpe sunt inimii mele”. 

 La sfârşitul adunării (şedinţa III) Bariţiu mulţămeşte lui Şaguna pentru 

ostenelele şi sacrificiile, ce a binevoit, precum în nenumărate cazuri, aşa şi cu 

ocaziunea acesta, a le aduce în cauza naţiunii şi îl roagă să stăruiască şi mai 

departe în favorul acestei Asociaţiuni “până la deplina ei înfiinţare prin 

aprobarea preaînaltă a statutelor şi până la prima adunare generală”… 

Statutele discutate şi primite în această adunare Şaguna le înaintă din 

nou, prin guvernul ardelean, la Viena, de unde primind în Septemvrie 

aprobarea preaînaltă, el convocă pe ziua de 23 Octomvrie (4 Nov.) la Sibiiu 

“pe toţi inteligenţii naţiunei noastre, cari voiesc a fi membrii “Asociaţiunei”, 

spre a lua parte la inaugurarea şi deplina constituire a aceleiaşi”. In discursul 

inaugural rostit cu acest prilej Şaguna spune, că “Asociaţiunea are o problemă 

“pe cât de nobilă, frumoasă şi unică în felul său astăzi în întreaga noastră 

naţiune din toate părţile”…”pe atât şi de serioasă şi grea, pentrucă cere o 
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perseveranţă de fier şi un sacrificiu din inimă”. Schiţează apoi pe scurt luptele, 

ce a purtat el cu ministrul Thun pentru promovarea culturii naţionale în 

deceniul absolutismului, şi paşii, ce i-a făcut pentru înfiinţarea „Asociaţiunei”, 

terminând astfel: “Domnilor, masa dulcei maicei noastre este pregătită pentru 

oaspeţi mulţi; maica noastră a fost până acum îmbrăcată în doliu, dar de acum 

înainte se îmbracă în haină de nuntă şi pofteşte la masă pe toţi fiii săi, ca să 

strălucească şi ea în şi cu casa sa şi să înoiască pe fiii săi, precum se înoiesc 

tinereţele vulturului”. La cuvântarea lui Şaguna răspunde Cipariu prin clasicul 

său discurs despre importanţa limbei naţionale, a acestui “tesaur ... dulce ca 

sărutările măicuţelor noastre, când ne aplecau la sânul lor, tesaur mai scump 

decât vieaţa; tesaur, care de l-am fi perdut, de l-am perde, de vom suferì vre-

odată, ca cineva cu puterea, cu înşelăciunea, sau cu momele să ni-l răpească 

din mânile noastre, atunci mai bine să ne înghită pământul de vii, să ne 

adunăm la părinţii noştri cu acea mângâiere, că nu am tradat cea mai scumpă 

ereditate, fără de care nu am fi demni a ne numi fiii lor: limba românească”, şi 

adauge: “Un razim naţionalităţii române se împlântă astăzi, ci sperăm, că 

asemeni razime de asta şi de alte forme se vor împlântà şi de acì înainte şi mai 

multe şi mai puternice”. 

 Aşa, după 16 luni, computate din 10 Maiu 1860 până în 13 Septemvrie 

1861 – scrie mai târziu Bariţiu – inteligenţa poporului român ajunse ca să-şi 

câştige un loc de convenire, unde să nu aibă a face nici cu scolasticismul 

teologilor, nici a se aruncà în vâltorile politicei militante, ci a se mărginì pe 

câmpul cel de altmintrelea foarte larg, totodată frumos şi dătător de vieaţă al 

literaturii şi al ştiinţelor, precum şi a căutà neîncetat mijloace, nu fantastice ci 

reale şi oneste spre a luminà, cultivà, înavuţì şi fericì pe popor, pentruca să fie 

fericită ţara”. 



 
 
 
 
 
 
IOAN LUPAŞ ……………………………………….…………………......  15 

 Cu ocazia constituirii s’a adunat suma de 5600 fl. dela 212 membri, 

cari au contribuit cu diferite sume dela 5-210 fl.; prelaţii premergând şi acì cu 

frumos exemplu, au dăruit pe seama “Asociaţiunii”: Şuluţu 2000 fl., iar 

Şaguna 1050 floreni. 

 În şedinţa a doua s’a ales ca prezident pe timp de 3 ani (în sensul §-ului 

11 din statute) Şaguna cu 75 voturi, faţă de 20 date pentru Şuluţiu, 17 pentru 

Andreiu Mocioni şi 11 împărţite între alţii. Cu unanimitate au fost aleşi 

Cipariu vice-prezident şi Bariţiu secretar primar, iar ceilalţi funcţionari şi un 

comitet de  12 inşi – cu majoritatea voturilor. În semn de recunoaştere a 

meritelor literare 24 de români, din provinciile austriace şi de peste munţi au 

fost aleşi membri onorari, tot asemenea şi 3 străini: contele G. Csáki “pentru 

ajutoarele făcute şcoalelor şi literaturii româneşti”, Aurel Kecskeméti, redactor 

la “Sürgöny” în Pesta şi Dr. E. I. de Tkalacz, redactorul revistei “Ost und 

West” din Viena – “pentru favorirea limbei române”. 

 În şedinţa a 4-a şi cea din urmă se decide a se împărţì, începând cu anul 

şcolar 1861/2, între 10 studenţi lipsiţi de mijloace, o sumă de 600 fl., apoi în 

lipsa unui local propriu, Şaguna propune şi adunarea primeşte “ca o odaie din 

Seminarul diecezan să se adapteze spre scopul acesta”. Adunarea se încheie 

prin următorul cuvînt potrivit al lui Şaguna: “Ne-am adunat în caritate, ne 

despărţim în caritate. Dea Dumnezeu, ca până la capătul veacului să fie tot aşa. 

Să ne mai întâlnim la masa mamei noastre comune: să ne îndulcim de limba, 

de naţionalitatea şi de toate câte sunt ale Românului. Luaţi seama, în ce 

momente şi în care epocă vieţuim. Popoarele mai înainte au putut trăi fără 

literatură; iar astăzi aşa ceva este curat peste putinţă. Feudalismul aristocratic 

s’a delăturat prin desvoltarea puterii morale şi cunoaşterea legilor fireşti; a 

păşit în locul aceluia egalitatea de drepturi şi egala îndreptăţire, să nu uităm 
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însă, că puterea minţii şi a geniului, ştiinţele şi artele sunt, care în zilele 

noastre dau popoarelor tărie şi le asigură viitorul”. 

 Astfel s-a înfiinţat “Asociaţiunea transilvană”, după multe încercări şi 

stăruinţe şi prin o precauţiune înţeleaptă, care a ştiut prinde momentul oportun 

şi a reuşit a înlăturà diferitele greutăţi, ce îi stăteau în cale şi ar fi putut s’o 

repună din momentul înfiinţării sau chiar înainte de a luà fiinţă, cum ştim, că 

s’a întâmplat la 1852. “Asociaţiunea s’a născut” – cum spuneà N. Iorga cu 

dreptate la 1905 -  din curentul neîntrerupt spre lumină, care a însufleţit de 150 

de ani măcar pe Românii din Ardeal şi ţările ungureşti, din iubirea adevărată 

cătră popor, căruia îi trebuiau şcoli, tot mai bune şi mai româneşti, pentru a 

puteà stà alături cu alţi locuitori ai acelui pământ. Ea s’a adus la îndeplinire 

într’o clipă rară, când amintirile unor primejdioase lupte, purtate împreună, 

uniseră în inimi pe credincioşii celor două Biserici, rivale totdeauna din 

nenorocire, duşmane uneori, în care anumite împrejurări au împărţit neamul 

nostru din acele părţi ameninţate. Dela început “Asociaţiuea” a fost şi a lui 

Şaguna şi a lui Şuluţiu şi a Blăjenilor şi a Sibienilor, şi a Uniţilor şi a 

Neuniţilor. Şi aceasta alcătueşte însuşirea ei de căpetenie şi cea mai 

scumpă…. Unde desbină legea, uneşte cartea, lumina”. 

 Ca preşedinte al Asociaţiunii a participat Şaguna la şedinţele 

comitetului şi a condus trei adunări generale, dela celelalte fiind împiedecat 

prin necontenitele lupte, ce purtà tocmai atunci pe teren politic, bisericesc şi 

şcolar. La distribuirea ajutoarelor pentru studenţi erà totdeauna cu cea mai 

mare atenţiune şi dacă pentru vreunul dintre studenţii cei buni nu se ajungeà 

ajutor din fondurile extrem de modeste ale Asociaţiunii, nu stăteà mult pe 

gânduri, ci îi oferià din al său, căci pentru cererile oamenilor harnici Şaguna 

aveà totdeauna urechia şi punga deschisă. Cu toate acestea s’a întâmplat să 

aibă unele neplăceri în acestă funcţie a sa: deoarece confesionalismul strâmt şi 
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unilateral n’a putut fi stârpit cu desăvârşire  niciodată dintre Români, oricâte 

afurisenii s’au rostit asupra lui, în public şi în particular, într’un an i s’a adus 

lui Şaguna învinuirea, că la stăruinţele lui din fondurile Asociaţiunii se dau 

toate stipendiile numai studenţilor de religia ortodoxă. Invinuirea erà însă cu 

totul lipsită de orice temeiu. Şaguna a arătat, că tocmai în anul respectiv nici 

un student ortodox n’a fost ajutorat de Asociaţiune, ci numai uniţi. 

 Cea mai frumoasă şi mai reuşită dintre adunările generale ale 

Asociaţiunii, sub prezidenţia lui Şaguna a fost, desigur, cea din Braşov, ţinută 

la sfârşitul lui Iulie 1862 şi împreunată cu o expoziţie de producte ale 

industriei naţionale. La deschiderea ei au asistat peste 800 de membri. In 

discursul său introductiv, Şaguna, pornind din cunoscuta sentinţă a istoricului 

Bonfiniu, că “Românii s’au luptat mai mult pentru limbă, decât pentru vieaţă”, 

a vorbit “cu multă prudenţă, multă abnegaţiune, mult patriotism concentrat, - 

cum scrie Odobescu, care a participat la această adunare, - despre importanţa 

limbii şi culturii naţionale, spunând că naţiunea română nimic mai mult şi mai 

puţin nu doreşte, decât aceea, ca să rămână în vieaţa sa naţională, adecă în 

vieaţa limbei sale, şi prin aceea, ca prin mijlocul cel mai sigur să întemeieze şi 

să lăţească cultura şi prosperitatea naţională şi patriotică, precum o vede 

aceasta la celelalte naţiuni surori compatriotice”. 

În optimismul său entuziast declară, că se simte “de trei ori fericit” ca 

preşedinte al acestei Asociaţiuni, căreia îi proroceşte că într’un viitor nu prea 

depărtat îşi “va vedeà ostenelele sale încoronate cu succesul dorit”: literatura, 

cultura, şcoalele, înstitutele literare vor ajunge în stare înfloritoare, satele şi 

oraşele româneşti vor înaintà, grădini şi holde frumoase se vor vedeà acolo, 

unde până ieri erau numai “polomide şi alte ierburi sălbatice”, economia 

raţională va pătrunde şi la plugarii noştri, “pe scurt nu vor trece multe zeci(mi) 

de ani şi naţiunea română va fi regenerată şi întinerită în puterile sale 
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intelectuale, industriale şi materiale, pentrucă naţiunea este setoasă după 

cultură şi luminare, iar membrii acestei Asociaţiuni nu vor cruţà nici un 

sacrificiu, ce ar condiţionà un viitor mai fericit şi propăşire naţională”. 

În această adunare generală, pe lângă animatele desbateri în chestia 

ortografiei şi frumoasele disertaţii ale lui G. Bariţiu, Gavriil Muntean, T. 

Cipariu şi Ioan Puşcariu, au mai fost şi alte momente însemnate ca d. e. 

premiarea poeziilor lui Andreiu Murăşanu, cu 50 de galbini. Suma erà destul 

de modestă, ceeace preşedintele Şaguna află de lipsă a jusificà prin 

următoarele cuvinte: “In adevăr mie mi se pare puţin această sumă pentru 

celebrul nostru poet, însă proiectarea s’a făcut în privire cu starea pecuniară a 

Asociaţiunii. Dar la acest neînsemnat premiu se adauge altul foarte mare, 

premiul moral, şi cred, că explic simţămintele şi convingerea  adunării poftind 

d-lui Andreiu Murăşan a aveà tăria trupească ca vârful Surului şi Măgura 

Codlei”. Iar suma ajutoarelor, destinate a se distribuì între studenţii români, s’a 

urcat la 1200 fl. Şaguna, neputând aprobà pornirea de a se da ajutoare numai 

studenţilor în drept (juristilor), spune într’un ton şi glumeţ şi serios: “Această 

chestiune e foarte delicată. Dară nu-s eu inimicul tinerimii, şi nu ştiu dacă ea 

are mai mare grije de mine, sau eu de ea? Domnii din comisiune au propus 

lucrul acesta pentru toţi şi numai astfel, adecă: 1200 fl. pentru stipendiul 

juriştilor exclusiv. Tot se fac ajutoare, dar pentru preoţi nu. Nu facem şi noi 

parte din naţiune? ”Statutele Asociaţiunii nu opresc aceasta de loc. Aşadară eu 

propui, ca banii destinaţi pentru stipendii, să se întrebuinţeze în ajutoare pentru 

studenţii dela toate facultăţile”. 

  Adunarea primeşte această propunere, votând încă şi o sumă de 200 fl. 

spre a se ajutorà “doi tineri români calificaţi în vreo meserie şi cari voiesc a se 

face măiestri”, 100 fl. ca premiu pentru cea mai bună carte “despre înaintarea 

economiei de câmp şi a pomăritului între români: iar 100 fl. pentru un român 
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“care va învăţà arta stenografică şi va da chiar în viitoarea adunare generală 

probe despre a sa capacitate şi isteţime”. Tot în această adunare s’a sulevat şi 

ideia înfiinţării câtorva secţiuni ştientifice, luându-se deciziunea de a se 

întocmi “deocamdată numai trei secţiuni: 1. filologică, 2. istorică şi 3. fizico-

naturală”. 

 Adunarea se termină, şi astădată, prin cuvintele de însufleţire ale 

prezidentului Şaguna, care proroceşte, că “existenţa Asociaţiunii nu numai nu 

este periclitată din nici o parte, ci e asigurată din toate părţile prin unirea, 

armonia, simpatia şi concursul tuturor Românilor”. 

 Asociaţiunea îşi fixase chiar dela început un program foarte vast şi 

frumos, realizarea căruia treceà însă peste măsura puterilor şi a mijloacelor 

materiale modeste, de care dispuneà acestă instituţiune folositoare . “În sfera 

de activitate trasă pentru Asociaţiunea noastră – scrie Bariţiu – se cereà din 

capul locului un venit anual sigur  de 40-50,000 floreni, adecă interese dela un 

milion floreni. Dară unde erà milionul?”… Suma de 5600 fl. câţi s’au putut 

adunà la constituirea din toamna anului 1861, s’a urcat în curs de 2 ani la cifra 

de 20,466 fl. 86 cr. 

 La următoarele trei adunări generale ţinute la Blaj (1863), Haţeg 

(1864), Abrud (1865) n’a mai putut participà Şaguna, fiind împiedecat la 1863 

prin participarea la dieta ardeleană, la 1864 de o boală, pentru a cărei 

tămăduire trebuià să cerceteze băile din Mehadia, iar la 1865, având să 

sfinţească, chiar în 15 August – ziua adunării generale, - pe Popasu ca episcop 

al Caransebeşului. În lipsa lui aceste trei adunări s’au ţinut sub conducerea 

veceprezidentului Cipariu, care la Abrud, atât în numele său, cât şi în al 

adunării întregi, exprimà dorinţa de a-l vedeà pe Şaguna în fruntea strălucitelor 

adunări generale, spre a le conduce “cu toată energia îndatinată, şi cu toată 

însufleţirea, ce ştie insuflà în inimile tuturor”. 
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 Adunarea ţinută anul următor, 28-29 August, 1865, la Alba-Iulia a fost 

cea din urmă condusă de Şaguna, ca prezident. In cuvântul de deschidere arată 

motivele, cari l-au silit să absenteze dela cele trei adunări anterioare, adresează 

lui Cipariu “mulţumirea sa cordială şi frăţească” pentru bunătatea şi “deosebita 

desteritate”, cu care a condus acele adunări “spre îndestulirea obştească”; 

constată iarăş, că Asociaţiunea şi-a împlinit din destul misiunea sa, faţă cu 

mijloacele cele smerite pecuniare, de care poate să dispună”. Şi vorbeşte apoi 

despre însemnătatea morală şi socială a muncii, citând părerile unui renumit 

profesor de istorie (Labouleye) dela universitatea din Paris, din cari scoteà 

încheierea, că “fără muncă pricepută şi stăruitoare nu poate înaintà cultura 

unui popor, nici onoarea şi apreţuirea lui în societatea civilă”. 

 Până la această adunare capitalul Asociaţiunii a crescut la suma de 

26,161 fl. 10 cr. 

 Cu câtă încredere privià Şaguna la viitorul Asociaţiunei, s’a putut 

vedeà şi din mărturisirile şi constatările optimiste, cuprinse la diferitele 

discursuri ce a rostit cu prilejul adunărilor generale. Mai citim aici o sentinţă 

caracteristică. Intâlnindu-se  în vara anului 1864 la Braşov cu Bariţiu, Şaguna 

îi zise acestuia, “cu vocea oareşicum dureroasă ca şi cu un presimţ profetic”: 

“Să nu lăsăm, dle Bariţiu, ca să apună Asociaţiunea noastră, să o susţinem cu 

toate braţele, încât dacă s’ar întâmplà, să perdem toate celelalte drepturi, la 

câte ne nizuim, să rămânem cel puţin cu acest mijloc comun de cultură a 

limbei şi a spiritelor. Zelul nostru pentru Asociaţiune să nu scadă”. La acestea 

adauge Bariţiu că “situaţiunea cu Viena începuse a se schimbà încă în 1864 în 

defavoarea Românilor. Episcopul Andreiu o simţise mai curând decât noi 

ceştialalţi”. 

 Schimbarea situaţiei politice a adus cu sine şi campania ziaristică 

pornită în “Gazeta Transilvaniei” contra lui Şaguna, care începuse a-şi pierde 
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din popularitatea de mai înainte. Probabil acestei împrejurări e a se mulţămì şi 

faptul că la adunarea generală din Cluj, August 1867, în locul lui Şaguna a fost 

ales prezident baronul Vasile Popu, iar în locul lui Cipariu viceprezident Ioan 

Hania, directorul seminarului din Sibiiu. 

Sub conducerea înţeleaptă alui Şaguna şi Cipariu, şi pe lângă zelul 

neobosit al lui Bariţiu, “Asociaţiunea” trecuse peste greutăţile începutului şi îşi 

croise calea, pe care aveà să înainteze cu încetul, pas cu pas, trezind prin 

adunările sale generale în fiecare an câte un ţinut locuit de Români, aranjând 

sărbări cu caracter naţional-cultural, ţinând conferinţe pentru intelectuali şi 

pentru popor, împărţind ajutoare pentru studenţi şi meseriaşi, însufleţind 

publicul pentru scopurile ei şi adunând mijloace pecuniare pentru realizarea 

acestor scopuri, măcar în parte. Când i s’au fixat scopuri prea mari şi i s’au 

cerut să realizeze lucruri în absolută disproporţie cu mijloacele ei materiale, ca 

înfiinţarea unei catedre de literatura română pe lângă universitatea din Viena,  

sau a unui gimaziu românesc în Seini (Szinérváralja), cum se cereà în 

adunarea din Şomcuta-mare (1869) ori chiar înfiinţarea unei academii române  

de drepturi, cum o propuneà consilierul Iacob Bologa în adunarea generală din 

Năsăud (1870) fireşte, că astfel de dorinţe, oricât de juste şi frumoase, nu le 

puteà duce la îndeplinire cu mijloacele modeste, de cari dispuneà. Dar când în 

fixarea ţintelor “Asociaţiunii” s’a ţinut seamă de realitatea împrejurărilor, când 

propunătorii şi îndrumătorii rămâneau în marginile posibilităţilor, din deceniu 

în deceniu s’a făcut totuş câte un pas spre progres, cum s’a întâmplat cu 

înfiinţarea revistei “Transilvania”, a şcoalei de fete cu internat şi a muzeului 

istoric şi etnografic, despre cari se vor da lămuriri speciale şi amănunţite în 

alte capitole ale acestei scrieri. 

 Aici ne mărginim a constatà, că sub prezidenţia valorosului bărbat 

baron Vasile L. Popu (1867-1875) şi a tovarăşului său în conducere, a 
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viceprezidentului Iacob Bologa – Ioan Hania ales în adunarea din Cluj (1867) 

a rămas la 1870 (Năsăud) numai cu 20 voturi faţă de 85 date pentru Iacob 

Bologa – “Asociaţiunea’’ a făcut un pas spre progres prin înfiinţarea revistei 

“Transilvania”. Adunarea generală din Cluj, când a decis înfiinţarea acestei 

reviste, şi-a împlinit numai datoria de a satisface §-lui 33 din statutele 

“Asociaţiunii”, în sensul căruia această instituţiune culturală trebuià să 

redacteze o revistă. Erà numai întrebarea, cum să fie redactată această revistă, 

ca foaie poporală sau ca revistă pentru intelectuali? Cunoştinţa de care erà 

puţin răspândită între oamenii din popor. Înainte de a tipărì o foaie pentru ei, 

ar fi trebuit să se găsească dascăli zeloşi, cari să-i înveţe scrisul şi cetitul. De 

altă parte, intelectualii copleşiţi de influenţa culturii străine erau cu mult mai 

expuşi pericolului de a se înstrinà şi depărtà de tulpina neamului. Deci revista 

“Transilvania”, a cărei redactare fù încredinţată secretarului prim George 

Bariţiu, îi aveà mai mult pe aceştia în vedere decât păturile de jos ale 

poporului. Foaia ar fi putut să dea şi un supliment poporal, dacă erà cine să-l 

scrie. Dar Bariţiu a întâmpinat, şi la început ca şi mai târziu, foarte puţin 

sprijin moral şi material din partea membrilor “Asociaţiunii”. 

 Alegerea din Cluj a indispus atât pe Blăjeni cât şi pe Sibieni şi 

Braşoveni. Cei dintâi ar fi aşteptat să fie ales Cipariu ca prezident al 

“Asociaţiunii”, iar pe cei din urmă pare a-i fi mâhnit faptul că Şaguna a fost 

înlăturat din prezidenţie. Cel puţin aşa reiese din epistola prezidentului Vasile 

L. Popu adresată în 22 Maiu 1868 lui Bariţiu şi în care spune, că revista 

“Transilavania” s’a născut “între grele dureri” având puternici contrari, dar 

dânsul “mai mult rezultat aşteaptă pentru scopurile “Asociaţiunii” dela 

răspândirea foii “Transilvania” în toate unghiurile locuite de Români, decât 

dela unul sau două stipendii pe an mai mult”. Apoi continuă: “Cum că literaţii 

noştri nu te sprijinesc în lucrare, e un lucru foarte dureros. Cauza zace în mare 
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parte în indolenţă, nepăsare – la mulţi în răutate, - iară la cei mai mulţi în lipsa 

timpului, şi aceasta trebue să ne fie de una mare mângâiere! Uită-te, 

preastimate Domnule şi amice, eu din toată inima şi din tot sufletul meu Te-aş 

sprijini în lucrările D-tale, că ştiu câte îţi apasă umerii şi inima, dar nu-mi 

ajunge timpul – când pot răsuflà de cele oficioase, îmi cade bine să răsuflu 

liber neocupat nici cu lucruri mai uşoare. Ca mine sunt toţi aceia, cari sunt 

amploiaţi publici, şi mare parte, din aceştia stă inteligenţa noastră. Vin acuma 

preoţii, dascăli etc., aceştia săracii au alte griji, rari sunt între ei, cari întru atâta 

să nu fie cuprinşi  în grijile şi lucrarea întru susţinerea vieţii, cât să le mai 

rămână timp şi voie de a-şi mai bate mintea (din trupul cel obosit) cu 

compunerea de articli pentru o foaie publică; las că şi între aceştia ca şi între 

amploiaţi se vor aflà unii, cari ar aveà timp de a consacrà şi pentru scopul de 

sub întrebare, dară aceştia nu au poate atâta în camera lor sufletească, cât să 

poată de acolo împărtăşì şi pe alţii?!” 

 “Am aveà însă noi un soiu de oameni independenţi şi apţi a Te sprijinì 

în lucrările D-tale, ca redactor, ba unii dintre aceştia ar aveà încă şi datoria a te 

sprijinì, şi aceştia sunt profesorii dela tot felul de şcoli;...însă aceştia se 

cuprind cu alte lucruri, o parte, - altă parte e în soldul inimicilor propăşirii 

naţiunii noastre. Blăjenii, o parte năcăjită, pentrucă nu s’a ales Cipariu de 

prezident, nu numai nu vor a sprijini întreprinderea “Asociaţiunii” cu edarea 

foaiei, ci lucră în contra; altă parte are altă ocupaţiune mai sublimă – adecă 

spirituală popească – să agiteze pentru unul şi altul a-i ridicà pe scaunul 

mitropolitan, în care lucrare însă dealtmintrelea foarte salutară nu se lasă a se 

conduce de binele public etc. al diecezei mitropolitane, ci numai de spirit de 

partidă. Sunt apoi alţi profesori şi profesoraşi, nu în Blaj, ci în Braşov şi Sibiiu, 

cari parte ca instrumente oarbe şi sclavi supuşi ai Contrarului (!) la tot ce nu 

miroase a pravoslavnicie şi nu are blavoslovenie arhierească, parte ca contrari 
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personali şi ai cauzei nu vor să ştie de sprijinirea unei foi, care nu face proseliţi 

pravoslavnici sau nu răspândeşte binecuvântările fericirei : fericiţi cei săraci cu 

duhul etc.”. 

 Abstrăgând de ultimile şire, cu atacul nemeritat la adresa lui Şaguna 

(Contrarul?) şi a profesorilor din Sibiiu şi Braşov, - dintre cari, de dragul 

adevărului fie zis, cei mai de frunte au contribuit totdeauna, în marginile 

puterii şi a talentului lor, la lucrările literare şi culturale ale “Asociaţiunii” – 

constatările prezidentului Popu indică o stare de lucruri, care în ce priveşte 

revista “Transilvania” se menţine, durere, până în zilele noastre. 

 Dintre adunările generale conduse de prezidentul Vasile L. Popu cea 

mai reuşită a fost cea din Năsăud (1870) atât în privinţa morală, cât şi 

materială. Între cuvântările pregătite pentru acea adunare au fost şi a lui Iosif 

Vulcan despre “Cântecele haiduceşti” şi alui Iustin Popfiu despre ”Necesitatea 

culturii naţionale”. Iar fondurile “Asociaţiunii” s’au sporit atunci cu suma 

însemnată de 6874 fl. 50 cr., ca taxe de membri dela mai multe comune şi dela 

particulari. 

 Cum înţelegeà prezidentul V. Popu chemarea “Asociaţiunii”, a arătat în 

mod clar în cuvântarea sa rostită la adunarea din Sas-Sebeş (1872), unde 

spuneà că “Asociaţiunea este menită să deştepte, să nutrească şi să conserve 

simţul naţional, să scutească şi să cultive limba şi prin aceasta existenţa 

naţională”. “Prin însoţirea noastră documentăm, că suntem demni succesori ai 

străbunilor noştri despre cari scrie Bonfiniu, că “s’au văzut a se luptà mai mult 

pentru limbă decît pentru vieaţă”, adecă mai mult pentru existenţa naţională, 

decât individuală. Asociaţiunea ridică şi înalţă reputaţiunea naţională cea 

căzută înaintea străinilor; în fine “Asociaţiunea” face, ca pânăcând în cele 

politice suntem desbinaţi şi în parte înverşunaţi unii în contra altora aşazicând 

până la cuţite – pânăcând în cele confesionale suntem sfâşiaţi şi înstrăinaţi de 
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cătră olaltă până la ura nedumerită, aici domnilor, aici la sinul mamei noastre, 

unde ascuţişele săgeţilor invidiei s’au tâmpit, unde veninul urei s’a lăpădat 

afară, aici tot cu aceleaş  cuvinte române dulci ne îndulcim, toţi suntem fraţi, 

toţi mergem pe aceeaş cale, toţi într’o înţelegere frăţească, ca un trup şi un 

suflet, facem paşi înainte în literatură şi cultură! Aşa legaţi, domnilor, întru 

legăturile unităţii naţionale vom ajunge la portul, la limanul dorit, la care 

tindem prin sprijinirea Asociaţiunii”. 

 Ultima adunare condusă de prezidentul V. Popu a fost cea din Deva 

(1874) unde a fost reales ca president şi pentru al 3-lea period (1874-1877) dar 

la începutul anului următor (17 Febr. 1875) murì. Adunarea generală din 

Reghiu 1875 alese pe Iacob Bologa ca prezident.   

 

VI 

 

 Prezidenţia nominală a lui Iacob Bologa nu durează decât 2 ani (1875-

1877). De fapt însă el a avut parte însemnată în conducerea Asociaţiunii timp 

de 18 ani (1870-1888): până la 1875 împreună cu V. Popu, iar după 1877 

împreună cu Cipariu, pe care l-a substituit nu numai în şedinţele comitetului 

central, ci şi în conducerea tuturor adunărilor generale ţinute în timpul 

prezidenţiei lui Cipariu, cu excepţiunea celei din Sibiiu, 1881. Bologa s’a 

interesat mult de soartea Asociaţiunii şi a contribuit cu mult zel la rezolvirea 

problemelor ei. Dacă a fixat pentru Asociaţiune şi probleme atât de grele, ca 

înfiinţarea unei academii de drepturi, în schimb s’a gândit şi la lucruri mai 

practice şi mai realizabile. A muncit pentru înfiinţarea şcoalei de fete, 

insistând la toate ocaziunile, ca propunerea făcută, în acest sens, de referentul 

şcolar Anania Trombitaş la adunarea generală din Sighişoara (1879) să ajungă 

cât mai curând o realitate, ceeace s’a şi întâmplat în timp relativ destul de 
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scurt, căci în toamna anului 1886 şcoala aceasta s’a şi deschis cu 43 eleve sub 

conducerea luminatului director Dr. Daniil P. Barcianu şi cu sprijinul unor 

profesori bine pregătiţi. Mai departe înţelegând Bologa, că adunările generale 

nu lasă în urma lor rezultate destul de durabile şi că comitetul central nu e în 

stare a cunoaşte trebuinţele culturale din diferitele ţinuturi, a stâruit pentru 

înfiinţarea despărţămintelor, în fruntea cărora să fie aşezaţi oameni cu 

pricepere, cu râvnă şi interes statornic pentru chestiunile culturale, ca astfel 

spiritele să fie ţinute în continuă trezvie şi să nu fie lăsate a aţipì iarăş în 

obicinuita somnolenţă, după orice adunare generală pompoasă şi reuşită. 

 Credem, că Bariţiu avuse în vedere mai ales meritele lui Bologa pentru 

Asociaţiune, când îl caracterizase atât de frumos spunând, că erà un suflet 

candid şi o inimă curată, întru care puteai citì ca prin un cristal transparent. 

“Ştiţi Dvoastre, ce erà pentru Bologa Asociaţiunea şi nouele ei institute?” 

Această întrebare o puneà Bariţiu la 1888, curând după moartea lui Bologa, 

adunării generale din Abrud. Şi iată cum răspundeà tot dânsul: “Ea erà după 

altarul religiunei sale al doile altar, la care se închinase el şi căruia îi sacrificà 

într’o serie de ani spese, timp, călătorii obositoare pentru un om bătrân şi 

adesea liniştea sufletească, de câteori simţià vreo cursă aruncată cu scop de a-i 

subminà şi răsturnà sanctuarul limbei şi al culturei noastre. Mic este el, modest 

şi umilit ca bisericile religiunei noastre cele de lemn rămase din veacurile 

servituţii, el însă este singurul sanctuar, care în loc să ne desbine în confesiuni 

sau în partide politice, ne adună şi ne uneşte pe toţi la o sfântă agapă, precum 

erà cea gustată de creştinii din biserica primitivă a lui Isus Cristos. “Rogu-vă 

aveţi grije de Asociaţiune şi de tinerele sale institute, luaţi măsuri preparative 

şi pentru adunarea ei generală”. Acesta fu testamentul său, pe care ni-l lăsă cu 

limbă de moarte în 28 Maiu a. c.” (1888), 

 



 
 
 
 
 
 
IOAN LUPAŞ ……………………………………….…………………......  27 

 

 

 

VII 

 

 În adunarea generală din Blaj (1877) fu ales Timoteiu Cipariu ca 

preşedinte al Asociaţiunii, în care calitate a rămas până la moartea sa 

întâmplată în toamna anului 1887. Iar Bologa, deşì îi va fi căzut cam greu să se 

întoarcă, după doi ani de prezidenţie, iarăş la rolul său dintre anii 1870-1875, a 

rămas şi mai departe în serviciul Asociaţiunii ca viceprezident, dupăce 

încercarea de a declinà dela sine acestă distincţie nu i-a reuşit. Imediat după 

această alegere Bologa”exprimă adunării mulţumită pentru încrederea arătată 

adăogând , că ar fi dorit să se concreadă altui bărbat acest post; cu toate 

acestea fiind dânsul dedat a respectà voinţa unanimă a membrilor, se supune.” 

 A rămas şi a purtat cu însufleţire flamura culturii, conducând adunările 

generale din Sighişoara (1879), Turda (1880), Dej (1882), Braşov (1883), 

Orăştie (1884), Gherla (1885), Alaba-Iulia (1886) şi Sibiiu (1887). Insufleţirea 

lui pentru “Asociaţiune” o exprimase în termini călduroşi mai ales în discursul 

ţinut la adunarea generală din Orăştie. Dupăce arată, că “celebrul literat român, 

mult meritatul şi prea eruditul preşedinte al Asociaţiunii şi preaînţeleptul 

conducător al adunărilor ei generale” e reţinut de boală dela adunarea aceasta 

ca şi dela altele anterioare, spune, că “lipsa ilustrului preşedinte din mijlocul 

celor ce aveau să înveţe mult dela dânsul”cauzează tuturor întristare şi 

supărare. “Incât însă mă priveşte întristarea şi supărarea menţionată numai pe 

mine – continuă Bologa – apoi iată vă mărturisesc de altă parte, domnilor, că 

eu pentru mine aflu o mare micşorare a asprimei acelora în plăcuta mea 

poziţiune de vicepreşedinte al Asociaţiunii noastre, deoarece iată că în această 
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calitate a mea ocup din nou şi cu mândrie acest loc ... şi stau acuma în fruntea 

atâtor suflete nobile de ale Românilor, cari au alergat şi aleargă întru ajutorul 

neamului lor, cari s’au adunat şi se adună, ca să se sfătuiască, cum ar puteà să-

şi mântue neamul mai cu înlesnire şi mai sigur de nevoile, care îl apasă de 

secoli... Am eu, fraţilor, spre marea mea bucurie, o bogată şi prea 

însufleţitoare experienţă; m’a convins praxa de 13 ani, de când mă ocup şi eu 

ca preşedinte şi ca vicepreşedinte al “Asociaţiunii” noastre mai cu deadinsul şi 

mai de aproape cu afaceri de ale ei: că toţi aceia, din cari constă ea şi cari îi 

compun adunările generale, va să zică: membrii aceleia sunt toţi bărbaţi ai 

bunei ordini; ţin cont de recerutul tact şi de buna cuviinţă; profită cu cumpăt 

de drepturile, ce le acoardă, şi împlinesc cu devoţiune datorinţele, ce le impun 

statutele, pe al căror teren s’a înfiinţat şi există această Asociaţiune, şi că nici 

unul dintre acei membri şi niciodată n’a pierdut dinaintea ochilor, că dacă e ca 

să se susţină şi să prospereze acestă reuniune românească, trebue să se observe 

cu toată stricteţa al 3-lea §. din statutele ei, după care în adunările acestei 

Asociaţiuni“ sunt oprite orice desbateri asupra obiectelor religioase şi politice, 

încât acestea privesc la prezent”. 

 Animat de aceste sentimente si-a îndeplinit preşedintele Bologa 

chemarea sa, îndeplinind totodată şi dorinţa preşedintelui Timoteiu Cipariu, 

care chiar din momentul alegerii sale a declarat, că “nu se opune voinţei 

generale a adunării şi suscepe sarcina şi în această etate înaintată, sperând în 

ajutorul vicepreşedintelui, comitetului şi celorlalţi oficiali şi membrii ai 

Asociaţiunii, rugând în  fine pe toţi să aibă înaintea ochilor totdeauna această 

instituţiune mântuitoare. Iar recunoştinţa şi iubirea sa şi-o manifestă prin 

donarea unui lot de stat în valoare de 500 fl. v. a. (seria 1001 Nr. de câştig 16 

din 15 Martie 1860) dispunând ca aceasta să stea sub administrarea 

“Asociaţiunii”, iar venitul anual (cuponii) şi cel eventual al sortirei să se 



 
 
 
 
 
 
IOAN LUPAŞ ……………………………………….…………………......  29 

împartă egalmente între fondul academiei române de drepturi şi între fondul 

teatrului român”. 

 În cât priveşte activitatea lui Cipariu în cadrele şi pentru scopurile 

Asociaţiunii, ştim că ea s’a desfăşurat în mod impunător mai ales în cei dintâi 

6 ani de existenţă ai Asociaţiunii, sub prezidenţia lui Şaguna, când Cipariu a 

condus adunările generale din Blaj (1863) Haţeg (1864) şi Abrud (1865) 

contribuind la înălţarea prestigiului Asociaţiunii şi prin savantele şi temeinicile 

sale disertaţiuni, cum a fost cea ţinută la Braşov (1862) “Despre limba şi 

literatura română” cea din Abrud (1865) despre tablele cerate ori cea din Alba-

Iulia (1866) “despre ortografie şi principiul etimologic”. 

 Dela 1877-1887 vârsta înaintată şi starea debilă a sănătăţii nu i-a mai 

îngăduit să participe la lucrările Asociaţiunii, cu atâta stăruinţă  şi cu acelaş 

rezultat ca în tinereţe. Din strălucirea numelui său se resfrângeau însă raze 

luminoase şi asupra instituţiunii culturale, care onorîndu-l cu scaunul de 

preşedinte s’a onorat pe sine şi despre care spunea octogenarul Cipariu în 

adunare generală din Sibiiu (1881), că a fost înfiinţată “prin zelul, stăruinţa şi 

patriotismul general al tuturor bărbaţilor de inimă  şi devotament”, voind să 

îndemne prin această constatare şi generaţia, ce avea să urmeze, a se interesa 

mai de aproape şi cu mai multă bunăvoinţă de soartea  “Asociaţiunii”. 

 

VIII. 

 

 După moartea lui Cipariu şi a lui Bologa adunarea generală din Abrud 

(1888) “alege prin aclamaţiune”, cu o generală însufleţire ca preşedinte pe 

Gheorghe Bariţiu, iar ca vicepreşedinte pe Nicolae Popea vicar arhiepiscop şi 

în curând episcop al Caransebeşului. Alegerea acestuia din urmă fiind însă 

dificultată din partea guvernului ungar, adunarea ţinută în anul următor la 
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Făgăraş a ales ca vicepreşedinte în locul lui Popea pe arhimandritul şi vicarul 

arhiepiscopesc. Dr Ilarion Puşcariu, iar ca secretar prim în locul lui Bariţiu pe 

profesorul seminarial Ioan Popescu, 1889-1991, şi ca secretar al 2-lea pe prof. 

Dr. Ioan Crişian, pe care îl precedaseră, în aceeaş calitate, Antoniu Vestemian, 

I. V. Rusu. Dr. Iosif Hodoş şi Dr. D. P. Barcianu. 

 In analele de până acum ale “Asociaţiunii” nu se poate găsì o 

prezidenţie mai meritată decât a lui Bariţiu. Din momentul înfiinţării şi chiar 

de mai nainte nimeni n’a priveghiat, nu s’a îngrijit de soartea acestei 

instituţiuni mai mult decât Gheorghe Bariţiu, care 28 de ani neîntrerupt a fost 

secretarul şi sufletul “Asociaţiunii”, iar în cei din urmă 5 ani ai vieţii lui (1888-

1893) a condus-o ca preşedinte. 

 Pe lângă Şaguna, Cipariu şi I. cav. de Puşcariu ştim, că şi Bariţiu a fost 

un însufleţit sprijinitor al lucrărilor întreprinse pentru înfiinţarea Asociaţiunii. 

Urmând invitării lui Şaguna, a elaborat şi el un proiect se statute şi un plan de 

acţiune foarte vast şi variat, pe care “Asociaţiunea”, deşi l-a primit chiar din l-

a adunare generală (1861), nu l-a putut desăvârşì, în toate punctele sale, nici 

până în ziua de azi. In sensul acestui program alcătuit de Bariţiu, Asociaţiunea 

ar fi fost chemată să îngrijească de cele mai bune cărţi didactice pentru 

şcoalele poporale, de compunerea unui compendiu din istoria Transilvaniei 

pentru popor şi pentru şcoalele inferioare, de îmbunătăţirea agriculturei, horti, 

viticulturei, a pomăritului şi a pădurilor, mai departe să dea descrieri 

comparative despre locuitorii, porturile şi obiceiurile din diferite ţinuturi 

româneşti, să se ocupe cu chestiuni de igienă, fiziologice şi psihologie, cu 

privire la poporul român; să pregătească o colecţie de cele mai bune balade 

româneşti ardelene, să adune toate inscripţiile romane din Transilvania, să 

studieze în mod comparativ flora Transilvaniei, Banatului şi a Bucovinei “cu 

numiri româneşti şi cu observaţiuni medice, care să meargă în paralele cu 
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credinţa sau ştiinţa, ce o are poporul despre puterea vindecătoare sau 

veninoasă a plantelor patriotice.” Acest program de 15 puncte puteà oferì 

îmbelşugat material de studio pentru toţi cei ce mânuiau cu condeiu şi cari ar fi 

fost chemaţi să dea secretarului şi redactorului Bariţiu mâna de ajutor la 

revista “Transilvania”. Un singur om însă, oricât şi-ar fi dat silinţa, nu puteà să 

realizeze programul acesta vast şi frumos, precum nu l-a putut, nici Bariţiu. 

Cauza trebue căutată în lipsa de sprijin şi de interes din partea acelora, cari ar 

fi putut să contribue la “Transilvania” cu mult puţinul lor, scriind fiecare, ce şi 

cum s’ar fi priceput. Dar nu s’a întâmplat aşa. Ci, după cum văzurăm, Bariţiu a 

rămas dela început aproape singur la “Transilvania” aşa că nu era numai 

redactor al acestei foi, ci de multe ori trebuea să o scrie singur din capăt până 

la sfârşit. Şi fiindcă între îndeletnicirile lui ştiinţifice cea mai de căpetenie erà 

istoria naţională, “Transilvania” deveni încetul cu încetul  o revistă istorică, 

primind caracterul unei foi de specialitate. Neobositul Bariţiu scria fără 

încetare la studii istorice, dintre cari unele cu bun temeiu şi cu destulă 

pătrundere – când aveà timp să lucreze cum se cade – iar altele, cele făcute din 

necesitatea momentului, din lipsa de alt material, cu care să umplă foaia, 

natural că au rămas mai de a doua mână. Aceste scrieri ale lui Bariţiu, precum 

şi mulţimea de documente, publicate în “Transilvania” nu putură să atragă un 

număr mai însemnat de cititori pentru foaia “Asociaţiunii” aşà că în scurt timp 

se ivì pe urma revistei “Transilvania” un deficit de 4000 fl. Atunci se auziră 

voci de nemulţămire, cari îl făcură pe Bariţiu să-şi ceară în 6 ani de 4 ori 

dimisia dela redactarea revistei, dar era totdeauna din nou rugat să mai rămână, 

ca să nu zădărnicească întreprinderea. Şi el se înduplecà şi rămâneà, cu toate 

că, după cum însuş spune, de multe ori ar fi dorit “să scape din iobăgia, în care 

fu aruncat sub titlul foarte frumos de secretar primar şi de redactor”. 

Amărăciunea lui trebue să fi fost mare, când în şedinţa comitetului din 10 
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Noemvrie 1874 s’a aflat un membru, care a propus, ca renumeraţiunea 

redactorului să fie redusă dela patru la două sute de florini. Propunerea, deşi 

nu s’a primit, l-a atins foarte dureros pe Bariţiu şi l-a îndemnat, să 

destăinuiască, câtă muncă şi osteneală îl costă redactarea foii. Spune, că el nu 

s’a obligat niciodată să scrie singur foaia, ci a primit a fi numai redactor, care 

să aranjeze materialul, ce va sosi dela alţii. Dar acum vede, că singur trebue să 

scrie aproape foaia întreagă. “Şi dacă ar fi numai cu scrisul; dară studiul de 

fier, preparaţiile de săptămâni şi luni întregi, pe care le cere un singur articol, 

să fie luate întru nimic? dară înmulţirea necurmată a bibliotecii private, în lipsa 

unei biblioteci publice, costă zeci şi sute...Numai literaţii să trăiască cu apă şi 

cu aer? De când oare acei, cari se ocupă toată viaţa lor cu literatura, sunt 

condamnaţi a flămânzi, a umbla golani şi totuş a da de pomană? Destăinuieşte 

mai departe Bariţiu, că pentru ”Transilvania” a lucrat câte 800 de oare la an şi i 

s’a plătit pe 2 oare un fl., pe când dela Gött din Braşov ca redactor al 

“Gazetei” primia renumeraţiune îndoită; a dăruit deci naţiunii muncă neplătită 

în valoare de 2400 fl. şi încheie: “Desfidem pe oricare dintre literaţii noştri de 

dincoace de Carpaţi, afară numai de doi, ca să ne arate când au donat d-lor 

pentru scop literar asemenea sumă, fie în bani, fie în laboare”. 

 Lipsa de interes a publicului pentru “Transilvania” a adus şi sistarea ei 

pe câtăva vreme, la 1879, şi înlocuirea prin câteva fascicole de “Anale”. Dar 

nu numai faţă de revistă, ci şi faţă de “Asociaţiune” însăşi începuse a se 

manifestà nepăsarea publicului şi critica necruţătoare a câtorva pretenţioşi, cari 

reduceau la zero tot ce lucrase “Asociaiunea” dela înfiinţarea ei şi nu erau 

mulţămiţi cu nimic, ce se făceà la Asociaţiune, în cursul anilor sau cu prilejul 

adunărilor generale, pe cari le socoteau ca fiind împreunate cu preamultă risipă 

de timp şi de bani. Referitor la această împrejurare, scrie ma târziu Bariţiu: “S-

au aflat unii oameni, cari crezuseră, că e păcat să umble membrii în fiecare an 
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dintr’un colţ de ţară în altul, perzând timp şi făcând spese considerabile de 

călătorie, în loc de a trimite acei bani la comitet spre a se înmulţi fondul, ca să 

ajungă pentru burse la tinerime, iară dânşii să-şi vază în timpul verii de 

afacerile lor economice. Bună ideie şi aceasta, însă de o sută de ori erà şi mai 

este de preferit dorinţa şi voinţa de a convenì oamenii chiar din cele mai 

depărtate districte ale ţării, a face cunoştinţă, a se încălzì spiritele unul de altul, 

a conversà şi a se deprinde în limba lor naţională, a face studii etnografice şi 

chiar economice, a da tinerimei ocaziune de a se deprinde în arta muzicei 

vocale şi instrumentale, a se apropià de bătrâni, ca să nu se curme tradiţiunile 

dintre o generaţiune şi alta, în fine, ce să mai ascundem mâţa în sac, a micşorà 

şi fiorile dintre o confesiune şi alta. Toate aceste foloase cumpănesc mai mult 

decât fonduri de sute de mii în ochii tuturor, câţi văd mai departe în viitor. 

Unde mai punem şi disertaţiunile ştienţifice şi artistice, cu care se deşteptase în 

câţiva ani o nobilă rivalitate între mai mulţi literaţi de ai noştri, până când, 

tocmai în anul 1879 se aflară unii nefericiţi misantropi, cari strigară în 

adunarea dela Sighişoara, că producţiuni de acelea ar fi numai o deşertăciune. 

La noi arta oratoriei şi aşa este foarte puţin cultivată atât în biserică, cât şi în 

lumea profană; să o mai scoatem şi din incinta ştiinţelor, din socieţăţile literare 

şi ştienţifice, să nu dăm loc de exerciţii nici artei poetice?”. 

 Criticile la adresa “Asociaţiunii”, pe Bariţiu, care muncise atât de mult 

pentru promovarea intereselor ei, îl supărau şi adeseori îl îndemnau să 

răspundă cu o asprime destul de simţită ca la 1880, când spuneà următoarele 

cuvinte tari şi adevărate: “Cu mijloace mici nu se pot ajunge scopuri mari, nici 

a se realizà planuri vaste. Cea mai grea asuprire şi mai mare nedreptate se face 

Asociaţiunii atunci, când se cer dela ea lucruri, pe cari le poate executà nu o 

reuniune modestă, ci un guvern, în a cărui administraţiune se dau milioane, sau 

măcar vre-un cler, care dispune de venituri anuale cu sutele de mii. Este un 



 
 
 
 
 
 
34 ....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

testimoniu de lene şi decadenţă, când se aşteaptă, ca pentru sute de mii şi 

milioane să cugete şi să facă totul numai 10-12 oameni, iară mulţimea cea 

mare să steà cu mânile în sân, fără a voi să sacrifice, dacă nu laboare şi 

sudoare de ani întregi, cel puţin atâţia bani, câţi se dau pe fumul de tutun (!) 

Este un semn rău , când oamenii uită,  că “Asociaţiunea transilvană” nu are 

potestate executivă; este însă şi mai rău, când lipseşte spontaneitatea, voinţa 

fermă de a-şi face ei înşişi binele, fără a fi împinşi de spate”. 

Ca preşedinte ştià Bariţiu să entuziasmeze publicul prin cuvintele sale, 

prin amintirile duioase şi edificatoare ale vieţii sale de muncă şi jertfă 

nepregetată. Iar când făceà scurte repriviri asupra desvoltării Asociaţiunii, 

schiţà în mod pătrunzător împrejurările grele, în cari s’a înfiinţat şi a trăit 

“Asociaţiunea” şi despre rezultatele activităţii ei lăsà cifrele să vorbească în 

glasul lor rece, dar convingător. Astfel la adunarea generală din Haţeg (1891) 

făceà Bariţiu în cuvântul de deschidere următoarele constatări, privitoare la 

activitatea Asociaţiunii: “Membrii acestei societăţi ştiu între altele, că dânsa în 

lipsa cea mare, ce se simţise atât de inteligenţa superioară, (jurişti, medici, 

ingineri, profesori gimnaziali, agronomi, silvicultori) în cei dintâi 20 de ani 

împărţise până în 1881 la 120 de studenţi 29581 fl.; la 273 învăţăcei de meserii 

4910 fl., la şcoale lipsite 3400 fl., ca premii literare 601 fl.; preste aceasta cele 

două expoziţiuni de încurajare una la Braşov în 1862, alta la Sibiiu în 1881 au 

costat pe membrii şi pe exponenţi peste 20.000 fl., modestul organ al 

Asociaţiunii “Transilvania”, care-i servise totodată de magazin pentru o sumă 

de documente istorice şi pentru multe disertaţiuni literare şi ştiinţifice foarte 

preţioase, a costat şi ea câteva mii. Din 1881 încoace se poate produce altă 

serie şi grupă de cifre în sute şi mii, date tot numai cu scop de a înaintà cultura 

la poporul român, până la suma considerabilă de peste 70.000 fl., dedicaţi 

educaţiunii sexului femeesc în şcoală şi în internat, ceeace nu se mai puteà 
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trăgănà cu nici un preţ decât numai cu rizicul de a rămâneà noi între toate 

popoarele monarchiei de batjocura altora şi de a provocà compătimirea 

Românilor din ţara vecină”.  

 Sumele înşirate de Bariţiu la 1891 s’au sporit în mod considerabil încât 

un conspect sumar de pe anii 1861-1911 ne prezintă următoarele rezultate 

finale: 

 Asociaţiunea a dat în aceşti 50 de ani următoarele burse şi ajutoare : 

 1) Burse pentru studenţi.........................................................95,488- cor 

 2) Ajutoare pentru meseriaşi................................................... 16,160-  “ 

 3)  „ la diferite şcoli................................................... 7,826-  “ 

 4) “ bibliotecilor gimnaziale din Blaj şi Braşov…….. -,720.- 

 5) Premii pentru cărţi..................................................... 3,023.50  ” 

 6) Imprumuturi................................................................ - ,600.-   „ 

                         123,811.50 cor 

 Ce sume s’au cheltuit pentru şcoala de fete cu internat, pentru 

înfiinţarea şi înzestrarea Muzeului, pentru Enciclopedia Română, pentru 

“Biblioteca poporală”, care e starea de azi a fondurilor “Asociaţiunii” şi 

menirea diferitelor ei fundaţiuni, se va vedeà din cuprinsul capitolelor 

speciale. 

 La sfârşitul vieţii sale Bariţiu ar fi putut privì cu satisfacţie şi cu linişte 

sufletească asupra activităţii sale, închinate Asociaţiunii, pentru care nici unul 

din contimporani nu jertfise mai multă muncă. Dar sufletul lui n’a fost urzit să 

cunoscă liniştea în vieaţa aceasta. Probleme şi planuri mari îl frământau 

neîntrerupt. Precum dăduse la 1861 programul cel vast pentru a îndrumà 

activitatea Asociaţiunii, tot astfel şi în ultima adunare generală condusă de 

dânsul (Sibiiu 1892) mai fixează unele puncte însemnate, la a căror realizare ar 

trebuì să se gândească şi astăzi membrii şi sprijinitorii Asociaţiunii. 
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 După ce înşiră jertfele cele multe, aduse de popor pe altarul culturii, 

dupăce arată instituţiile ce s’au creat cu sprijinul şi sub aripile ocrotitoare ale 

bisericilor române, veteranul Bariţiu adresează contimporanilor săi şi 

posterităţii următoarele cuvinte de îmbărbătare: “De vom susţineà, că dela 

pacificarea ţării, cam de 40 de ani încoace, poporul român din această parte a 

monarhiei, a dat pe lângă toate enormele impozite de stat şi comunale cel puţin 

treizeci de milioane pentru cultura sa, nu am exagerat nici cu un denar. De 

aici apoi se poate înţelege, cum Asociaţiunea, reuniunile private, ca cea de 

teatru şi reuniunile femeilor sunt adeseori date uitării ca Cenuşotca cea 

ascunsă după cuptor. Această instituţiune a noastră însă nici nu are pretensiuni, 

care să poată spărià pe cineva. După experienţa făcută de atâţia ani, şi în 

vederea progreselor mijlocite prin cleruri, dorinţele ei sunt din cele mai 

moderate. Ea nu cere, deocamdată, decât numai un mic fond de 120,000 

florini, din ale cărui venite să poată fi asigurate salariile şi celelalte trebuinţe 

didactice  ale şcoalei civile de fete cu 5 clase afară de clasele elementare... Un 

alt fond, a cărui asigurare o doreşte Asociaţiunea, ar fi iarăş foarte modest, 

adecă numai patru sute de mii pentru asigurarea de şcoale comerciale şi altele 

reale cu câte 4 clase. Este timpul suprem, ca în toate comunele româneşti cu 

câte două până la cinci mii şi mai multe suflete să prindă rădăcini un comerciu 

real, onest, sănătos, prin care poporul să fie apărat de spolieri şi de corupţiuni 

greţoase. In acelaşi timp avem să îndreptăm pe o parte bună a tinerimii cătră 

ştiinţele tehnice şi militare, care dau şi vor mai da veacuri întregi la sute de mii 

pâne sigură câştigată cu onoare. Iată tot ce mai cere Asociaţiunea Dv. dela 

poporul întreg: o sumă totală numai ceva peste jumătate milion floreni. Că 

Asociaţiunea ştie să administreze averea sa cu credinţă şi devotament, credem, 

că V-a dat probe şi până acum. Şi comitetul stă gata să vă dea sama şi pe anul 

expirat. 
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     IX. 

 

 Murind prezidentul George Bariţiu, următoarea adunare generală, 

ţinută în Octomvrie 1893 la Năsăud, o conduce viceprezidentul Dr. Il. 

Puşcariu. In 1894, adunarea din Sebeş alege ca prezident pe canonicul I. M. 

Moldovan, care conduce “Asociaţiunea” împreună cu viceprezidentul Dr. Il. 

Puşcariu până la 1901, când adunarea din Sibiiu alege în locul lor pe meritosul 

Dr. Alexandru Mocsonyi ca prezident şi pe Iosif St. Şuluţu ca viceprezident, 

iar dela 1904 funcţionează acesta din urmă ca prezident până la începutul 

anului 1911, fiind ajutat în conducerea “Asociaţiunii” de vrednicul 

viceprezident, profesorul din Braşov şi academicianul Andreiu Bârseanu. 

 In locul primsecretarului Ioan Popescu fù ales, la 1894, asesorul 

Zaharie Boiu, căruia îi urmează Dr. Cornel Diaconovici 1895-1906, iar de 

atunci încoace actualul primsecretarul Octavian Goga. 

 Postul de secretar II a fost ocupat, după moartea prea timpurie a 

regretatului Dr. Ioan Crişan (21 Oct. 1892) de următorii: Dr. Amos Frâncu, 

Ioan Pop-Reteganul, Dr. Vasile Bologa, Dr. Ilie Beu, Ioan I. Lăpădatu şi 

Octavian Tăslăuanu. 

 Cei mai mulţi dintre aceşti conducători ai “Asociaţiunii” fiind şi azi în 

vieaţă, iar faptele şi însuşirile celor dispăruţi în anii din urmă fiind încă vii în 

memoria contimporanilor, urmează, că grija de a schiţà vrednicia şi meritele 

lor pentru “Asociaţiune” şi de a arătà progresele realizate de acest aşezământ 

cultural sub conducerea lor, trebue lăsată în sarcina viitorului. 

Atâta putem spune, că cu moartea lui Bariţiu se încheie o însemnată 

epocă în viaţa “Asociaţiunii”, epoca consolidării, după care urmează mai cu 
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seamă dela 1896 încoace, - de când “Asociaţiunea” a început să extindă 

propaganda sa culturală şi peste graniţele Ardealului – epoca expansiunii. 

Încă la 1875 era să se ţină adunarea generală a “Asociaţiunii” în Lugoj, 

în sensul hotărîrii luate în adunarea generală din Deva (1874). Dar chibzuind 

conducătorii “Asociaţiunii” mai cu temeiu asupra acelei hotărâri au aflat, că ea 

era pripită şi la caz, că ar fi fost dusă la îndeplinire, ar fi putut eventual să 

pericliteze “Asociaţiunea”, care pe atunci era numai “transilvană” şi nu avea 

drept a se extinde şi asupra Românilor din părţile bănăţene sau ungurene ale 

ţării. Deaceea într-o adunare extraordinară, ţinută în vara anului 1875 la Alba-

Iulia, au decis să abandoneze planul acesta şi să rămână cu adunările generale 

tot numai între graniţele Ardealului ca şi mai nainte. 

Au trebuit să treacă alte două decenii până câd “Asociaţiunea” a fost 

adusă în situaţia de a puteà lărgì hotarele propagandei sale culturale. La 1895 

cerând guvernul unguresc modificarea statutelor şi eliminarea, din titulatura 

“Asociaţiunii” a terminului “transilvană”, - pe care anume motive de ordin 

politic nu l’ar puteà admite la o societate românească, pe când la cele săseşti el 

e admis până în ziua de azi – conducătorii “Asociaţiunii”, după serioase 

desbateri, s’au învoit să facă modificarea impusă de guvern. 

Şi astfel, în anul următor (1896) s’a  putut ţineà în Lugoj cea dintâi 

adunare generală a “Asociaţiunii”, sub conducerea prezidentului I. M. 

Moldovan, care spuneà cu aceà ocazie: 

“Acesta e primul pas ce-l face Asociaţiunea scoborând coasta munţilor 

şi înaintând spre marginile extreme ale tărâmului ocupat de neamul nostru. 

Legătura sângelui şi a limbei, cari încheagă şi ţin laolaltă  deosebitele naţiuni 

şi produc diversitatea lor – legătura sângelui şi a limbei, cari la Români 

totdeauna s’au manifestat cu tărie neînvinsă, încât zisa lui Bonfiniu, că 

Românul mai mult a luptat pentru limba, decât pentru viaţa sa, este adevăr 
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istoric în deplina putere a cuvântului – aceste legături puternice  făcură, că 

adunarea ţinută în anul trecut la Blaj să se supună invitării frăţeşti şi să prefigă 

locul adunării prezente între fraţii, ce locuesc această regiune încântătoare. Fie 

de bun augur pasul acesta! şi contribuiască el cu îmbelşugare la producerea 

acelor fructe, pe cari toţi le dorim şi aşteptăm dela însoţirea, ce ne-a întrunit 

acì..... Totdeauna brânele noastre trebue să fie încinse, braţele înarmate. 

Trebue să cucerim formal terenul împedecat cu greutăţi felurite, şi altora, cari 

se află în poziţiuni mai favorabile, de tot necunoscute”. 

Deosebit de importante sunt şi cuvintele rostite atunci, în numele 

Bănăţenilor, de profundul cugetător Dr. Alex Mocsonyi, care spuneà între 

altele: ”Simţit-am cu toţii, că adunarea aceasta are să fie un eveniment de mare 

importanţă pentru nizuinţele şi interesele noastre culturale. Prin aceasta se 

dărâmă un zid de despărţire între fraţii de acelaş neam, setoşi de aceeaşi 

cultură. Asociaţiunea noastră în această adunare se desbracă de caracterul ei 

provincial, se proclamă principiul solidarităţii naţionale pe terenul 

cultural..... Noi pricepem cu toţii, că pentru un popor luptă mai nobilă decât 

lupta pentru cultura sa proprie nici că s’ar puteà închipuì. 

Dar lupta aceasta nu este o luptă sângeroasă, o luptă cu foc şi cu fer, 

nici o luptă pentru interese meschine. Este luptă cu armele cele mai nobile ale 

minţii şi inimii, pentru idealuri măreţe şi neperitoare. Iar idealurile acestea 

izvoresc din sentimentele lor religioase, naţionale şi patriotice. Şi cutez a 

afirmà fără sfială, că aceste sentimente nobile la nici un popor nu sunt mai 

armonios contopite decât la poporul român. Chiar şi în secolul nostru, despre 

care, precum ştim, dintr’o parte, nu scrutez cu câtă îndreptăţire, dar negreşit cu 

oarecare predilecţiune, mereu se afirmă, că ar fi secolul necredinţei, chiar şi în 

secolul acesta noi cu satisfacţiune putem susţineà, că nu există popor, care ar fi 

mai evlavios, care s’ar alipì cu mai multă căldură de inimă la credinţa sa 
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moştenită dela strămoşi, decât poporul român..... ...Sunt convins, că 

patriotismul poporului român, izolat de sentimentele sale religioase şi 

naţionale, s’ar uscà ca o creangă ruptă de pe trunchiul ei. În această 

armonioasă trinitate a sentimentelor mai înalte şi mai nobile ale inimii 

omeneşti se manifestează acel idealism nobil al poporului român, care 

formează trăsătura fundamentală a caracterului său naţional. Din această 

indisolubilă trinitate a sentimentelor religioase, naţionale şi patriotice răsare în 

deplina sa splendoare geniul naţional al poporului român.... Eu nu preget a da 

expresiune fermei mele credinţe că până când poporul român va fi inspirat de 

bunul său geniu, până când noi, inteligenţa, fideli acestuia, ţinem neclintit, ca 

la o dogmă nerăsturnabilă, la convingerea, cumcă cultura poporului are să fie 

creştină, naţională şi patriotică, până atunci poporu român în faţa tuturor 

pericolelor ameninţătoare, poate exclamà liniştit: afară de frica lui Dumnezeu 

altă frică nu cunosc!” 

După Lugoj a urmat Beiuşul (1849), Băile Erculane (1900), Oraviţa 

(1902), Baia-Mare (1903), Timişoara (1904), Şimleul (1908) ş. a., năzuinţele 

de cucerire ale Asociaţiunii întâmpinând pretutindeni inimi deschise şi 

primitoare pentru toţi ceice muncesc sub flamura Asociaţiunii, în numele 

culturii şi al progresului, îndemnaţi de nobila dorinţă de a trezì poporul român 

din toate ţinuturile la conştiinţa de sine, de a-l învăţà să-şi preţuiască mai bine 

comorile sufletului şi de a revărsà asupra lui darurile cele bogate ale culturii 

naţionale: “ale sale dintru ale sale!” 

In anii din urmă s’a ivit şi părerea, că Asociaţiunea ar trebuì să-şi 

extindă propaganda sa binefăcătoare şi asupra părţilor arădane, unde adevărat 

că există o instituţiune similară: “Asociaţiunea arădană”, dar aceasta, 

constatăm cu părere de rău, a tânjit multă vreme în nelucrare şi dormitează 

mereu.  
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